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	România este o excepţie şi în această privinţă (ca şi în atâtea altele):
 cei care trăiesc din scris se pot număra pe degetele de la o mână. 
Problema nu e că editurile plătesc mai puţin decât în Occident, ci că 
plătesc neregulat sau deloc. Contractele, devenite obligatorii şi care 
sunt cât se poate de sofisticate, nu sunt aplicate decât în cazuri 
fericite.


			Procentul din vânzare stabilit în contract e praf în ochi din moment ce autorul n-are habar de tiraj sau de numărul de exemplare vândute.


			Amendarea Legii taxei de timbru cultural, blocată de editori în Parlament, ar putea reglementa atât raportul dintre scriitor şi editor, cât şi pe acela dintre editor şi stat, făcând transparentă piaţa de carte. Şi vă rog să notaţi că nu vorbesc de bugetul Uniunilor de Creatori, îndeosebi al Uniunii Scriitorilor, beneficiare şi ele de transparenţa sistemului. Un timbru fizic cu valoare fixă pe fiecare exemplar de carte vândut n-ar sărăci editurile, care recuperează la vânzare cei 50 de bani în plus, nici pe cumpărător, dat fiind derizoriul surplusului, dar ar permite Uniunilor de Creatori să nu mai aibă nevoie de subvenţii şi statului să reducă evaziunea fiscală.


			
Nesinceritatea editorilor


			Uimirea mea, când am discutat necesitatea amendării formei în vigoare a legii, insuficient de clară şi fără penalităţi, a fost că niciun reprezentant al statului nu părea preocupat de evaziune. La o piaţă de carte estimată la 30-40 de miliarde vechi anual, evaziunea nu e chiar neglijabilă. Probabil că pierderile sunt atât de mari în general încât s-a creat un soi de imunitate şi pierderile mici cad sub pragul de sensibilitate a sistemului.


			Traducătorii români sunt, şi ei, printre cel mai prost plătiţi din Europa. USR e membră a unei asociaţii internaţionale de traducători. Am participat eu însumi la Bruxelles la două reuniuni pe temă organizate de Comisia Europeană. Întrebat cât se plăteşte pagina tradusă în România, am dat din colţ în colţ şi când, fiindcă nu puteam evita un răspuns, am recunoscut cu jumătate de gură suma, participanţii au izbucnit în râs, convinşi că glumesc. Nu le venea să creadă că traducătorii români sunt plătiţi de cinci ori mai puţin decât media europeană şi de opt-zece ori mai puţin decât în marile ţări.


			„Gluma“ a salvat reputaţia României! Secţia de traduceri a USR e una din cele numeroase şi ea a încercat în mai multe rânduri să provoace o dezbatere, ceea ce s-a dovedit dificil în condiţiile în care traducătorii sunt prost plătiţi, dar sunt totuşi plătiţi, spre deosebire de romancieri, ca să nu vorbim de poeţi sau de critici, care nu sunt plătiţi mai deloc. Editurile se declară, una după alta, în insolvenţă, ca să scape de onorariile neachitate şi de datoriile faţă de tipografii şi de alţi furnizori.


			Nu mă pricep la marke-ting cultural, dar cred că, dincolo de criza generală, sunt şi alte explicaţii pentru criza pieţei de carte. Nesinceritatea editorilor din declaraţiile sau lamentaţiile lor repetate s-a întors ca un bumerang contra lor. Ca în povestirea lui Brătescu-Voineşti cu băieţelul şi lupul. Când vine lupul cu adevărat, după ce au tot minţit că vine lupul, nu-i mai crede nimeni! De altfel, aud aceste văietături încă înainte de 2008. USR are procese cu editurile pentru neonorarea taxei de timbru din 2006 pentru sume din anii anteriori.


			
În sfârşit, în ce priveşte premiile, ele trebuie să fie acordate de jurii profesioniste. Înmulţirea premiilor, acordate fără criteriu de valoare, de către tot soiul de firme şi asociaţii fără legătură cu literatura şi în funcţie de cine ştie ce criterii sau interese, duce în derizoriu o răsplată cuvenită celor buni. Premiile nu sunt un mod de a compensa onorariile ridicole de la noi. Nici vorbă! Onorariile ţin de democraţie: drept de autor au toţi cei care publică.


			Premiile îi încoronează pe cei mai valoroşi, pe aristocraţii scrisului literar. În ce mă priveşte, nu pot pretinde că am trăit vreodată din scris, deşi am publicat peste 40 de cărţi, jumătate înainte, jumătate după 1989. Înainte mi-au fost onorate toate cărţile publicate. N-am ţinut niciodată socoteala onorariilor, dar, făcând acum un calcul aproximativ, vă pot spune că am încasat, din cărţi publicate între 1965 şi 1989, în jur de 1.000 de lei lunar, la un salariu care a pornit de la 1.000 de lei în 1963 şi a ajuns la 5.000 de lei în 1989.

 


			După 1989, mi-au fost onorate modic şi întâmplător câteva cărţi (la edituri ca Gramar, Humanitas sau Polirom) şi o singură dată la un nivel (aproape) occidental, „Istoria critică“, la Paralela 45. Nota bene: eu sunt critic, nu romancier, şi nu pot pretinde tiraje exorbitante.


			„Arca lui Noe“, cea mai vândută


			Cel mai bine vândute din cărţile mele, în decursul anilor, sunt „Arca lui Noe“ de la Gramar şi „Istoria critică“ de la Paralela 45. Să nu uit antologia „Poezia română modernă“ din Biblioteca pentru toţi din 1968, care s-a tras în 85.000 de exemplare, din care s-au vândut 20.000 în câteva zile, restul fiind date la topit, şi pentru care am primit 22.000 de lei (plata se făcea pe atunci la apariţie, fără legătură cu exemplarele vândute!), ceea ce echivala cu leafa mea de la facultate pe doi ani, bani care mi-au fost integral retraşi (era să zic sustraşi) din onorariul următor pentru „Contradicţia lui Maiorescu“.


			
N-am rămas la Fondul literar, prin care se făceau toate plăţile, dar nici nu m-am ales cu cine ştie ce. Cam aşa stau şi stăteau lucrurile. Îmi vine să zic că am avut şi un dram de noroc: n-am publicat cărţi de poezie. În concluzie, nici bogat, nici, mulţumesc lui Dumnezeu, sărac  n-am fost.


			

	

		
				Nicolae Manolescu
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Explozie la o hidrocentrală Enel în nordul Italiei: patru persoane au murit și mai multe sunt date dispărute VIDEO
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Cine este criminalul evadat în București, de sub nasul polițiștilor. Filmul omorului comis de Meszaros Zsombor în 2017
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Istoria primul stadion de fotbal din România, inaugurat în urmă cu 50 de ani. Acesta avea inclusiv bazin de recuperare, cizmărie și spălătorie VIDEO 
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Un avion Ryanair, forțat să aterizeze de urgență din cauza a doi tineri. Motivul i-a revoltat pe ceilalți pasageri: „Asta e tot ce au făcut?”
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Simona Halep s-a trezit cu echipa anti-doping la ușă. Mesajul jucătoarei pentru ANAD
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Accident grav în Olt. O poartă a căzut peste un copil de 3 ani. Medicii nu l-au mai putut salva
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Un inginer Boeing a vorbit despre defecte grave ale fuzelajului 787 Dreamliner

    


            
            
            
            

            
            
            Sam Salehpour a declarat că fuzelajul aeronavei este furnizat pentru asamblare în mai multe piese de la diferiți producători, iar aceste piese nu au aceeași formă la îmbinări.
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Bara s-a opus unei victorii a lui Bayern Munchen în meciul cu Arsenal Londra

    


            
            
            
            

            
            
            Arsenal şi Bayern Munchen au încheiat nedecis, 2-2 (1-2), marţi seara, la Londra, în prima manşă a sferturilor de finală ale Ligii Campionilor la fotbal.
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Real Madrid - Manchester City: Remiză cu 6 goluri între, în sferturile Ligii Campionilor

    


            
            
            
            

            
            
             Real Madrid a terminat la egalitate cu Manchester City, 3-3 (2-1), marţi seara, pe stadionul ''Santiago Bernabeu'', într-un meci spectaculos disputat în prima manşă a sferturilor de finală ale Ligii Campionilor la fotbal.
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Beneficiile înotului pentru dezvoltarea fizică și cognitivă a bebelușilor 

    


            
            
            
            

            
            
            Participarea regulată la lecțiile de înot ajută bebelușii să-și îmbunătățească coordonarea și echilibrul, pregătindu-i pentru atingerea unor noi repere în dezvoltarea lor, cum ar fi mersul și alte mișcări independente.
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Floarea admirată primăvară, perfect comestibilă. „Poate fi folosită în salate sau poate fi murată“

    


            
            
            
            

            
            
            Este o plantă ornamentală, folosită în parcuri și grădini. Florile ei sunt extrem de frumoase și parfumate, dar puțini știu că se poate și consuma ca atare sau în salate. 
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Cel mai vechi spital din România. Clinică într-o clădire de 287 de ani ridicată de călugării mizericordieni FOTO

    


            
            
            
            

            
            
            Ridicată în anii 1735-1737, clădirea care a găzduit primul spital de pe actualul teritoriu al României, unde funcționează acum Clinica de Oftalmologie a Spitalului Municipal din Timișoara, urmează să fie retrocedată Bisericii Greco-Catolice.
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        Amenzi uriașe pentru rezerviștii care nu se prezintă la ordin, în unitățile militare: „Prea mari pentru români!”
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        Evenimente

                09 apr. 2024


	

        Copilul-fenomen al șahului românesc: a învins un german senior și a devenit candidat de maestru internațional FOTO
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        Braşov

                09 apr. 2024


	

        Actorul Bob Rădulescu, despre mâncatul la all-inclusive: „De asta se prăbușesc imperii, de asta nu mai vine Isus Hristos a două oară“
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        Un socialist din Republica Moldova, interzis în România pentru amenințări la adresa securității Bucureștiului
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        Republica Moldova

                09 apr. 2024


	

        Floarea admirată primăvară, perfect comestibilă. „Poate fi folosită în salate sau poate fi murată“
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        Și-au plantat propria pădure în vatra satului pentru ieșiri la iarbă verde. „Au venit adulți, dar și bunici cu nepoți”
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        Slatina

                09 apr. 2024


	

        Femeia dezmembrată descoperită lângă autostrada A1 a fost identificată
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Unde se află Zidul Uriașilor, locul din România a cărui origine nu o cunoaște nimeni
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Orașul din România unde au fost zărite animale misterioase care nu au ce căuta în libertate: „La origini sunt specii sud-americane”

    


            
            
            
            



OK! Magazine
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Presupusa amantă a Prințului William, Rose Hanbury, are o soră la fel de ambițioasă și avidă după titluri nobiliare

    


            
            
            
            



Click! Pentru femei
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Angelina Jolie, părăsită de fiică? Shiloh intenționează să se mute cu Brad Pitt 
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Așa poate fi găsit ușor punctul G!
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